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UNIDAD TEMATICA 5
CONTROL DE CALIDAD

ENUNCIADO 1

(a) Un control de calidad que trabaja con muestras de tamafio n = 20 da una probabilidad de
aceptacion de 0.7358 para un lote con un 5 % de piezas defectuosas, ¢cual es el valor de
aceptacion del control? (b) Un control de calidad que trabaja con muestras de tamario n = 100
da una probabilidad de rechazo de 0.238 para el mismo lote, ;cudl es el valor de aceptacion
del control?

Resolucion:

En un control de calidad la probabilidad de aceptacion de un lote con plan de

a.(n -
muestreo (n, a) viene dada por P, .;, = P(X <a)= Z(k)pk (1-p)™".
k=0

(a) En este caso se puede hacer uso de las tablas, ya que n = 20, de donde se deduce
para una fraccion dedefectuosos p = 0.05 que el valor de aceptacion del control resulta
sera=1.

(b) Como P

rechazo

=1=P, i » Y N0 podemos aplicar las tablas de la distribucion

binomial, aunque si las de la normal siendo np =5>4, ng=95>5, con

N =np=5.0=\npq =2.1795)

Entonces B, .., =1= P opacion =1~ P(X < a) =0.238, lo que implica que
+0.5-
> comacion = P(X £a)=0.762 = p(X<a+0.5)=p|Z<z _a+05-35
P correccién por 2 1 79 5
continuidad
De las tablas se tiene que z;, = —0.71275053 = X =6.05344. Asi pues, el valor

interpolando

pedido es a = 6.
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ENUNCIADO 2

Para controlar la calidad de diferentes envios de naranjas se proponen los siguientes planes de
muestreo por cada 10 Tm.

TAMANO DE MUESTRA NUMERO DE ACEPTACION
PLAN
(n) (a)
20 2
B 40 4
o] 200 15

(a) Calcula, para cada plan, la probabilidad de ser aceptado de un envio con 5% de
defectuosos. (b) Calcula, para cada plan, la probabilidad de ser aceptado de un envio con 15%
de defectuosos. (¢) Responde razonada y escuetamente a las siguientes cuestiones: (c1) Sin
considerar su coste ;qué plan es mas preciso, el A o el B? (¢2) ;Qué plan es mas exigente, el
BoelC?

Resolucion:

Para una fraccion de defectuosos (p) del lote de llegada y con un ntimero de aceptacion
(a) la probabilidad de aceptar el lote de tamafio (n) es p(X <a)= Z(ijk (1-p)™*.
k=1

Asi pues, se tiene que:

p, =0.9245 p,=0.920 (Poisson)
(1) p=0.05= 4 p, =0.9520 (binomial) p=0.05=1p, =0.947 (Poisson)
pc =0.9556 pe =0.951 (Poisson)
p, =0.4049 p, =0.423 (Poisson)
2) p=0.15=1p, =0.2633 (binomial) p=0.15=4p, =0.285 (Poisson)
P =0.0010 pc =0.0015 (normal)
(3% (a) El plan B es mas preciso (mejor) que el plan A porque ng =4 >np = 2.
(b) El plan C es mas exigente que el plan B porque “c _ 15 _ 0.075 <8 A _ 0.1-
n. 200 n, 40
ENUNCIADO 3

(a) Se realiza un control de calidad con un tamafo de muestra n = 30 y un valor de aceptacion
a = 2. Hallar la probabilidad de aceptacion de un lote con 5% de piezas defectuosas.

(b) Hallar la probabilidad de rechazo del mismo lote conn = 150y a = 10.

(c) Comparando la probabilidad de aceptacion del lote en los apartados (a) y (b) razonar por
qué es mayor en uno que en otro.
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Resolucion:

(a) Como np =30x%0.05=1.5 <4 = aproximar mediante la distribucion de Poisson:

—pr<a)=|"|pra=-pyt| . = — 0.809
paceptacion - p( = a) - ; k p ( p) n=30 pacept =15 ta;as .
- a=2
p=0.05
=np=150x0.05=7.5>4
(b) H=np = aproximar mediante la distribucion normal,

ng=1425>4
teniendo en cuenta la correccion por continuidad:

B(n=150, p=0.05) >N (11 =7.5,0 = [npq =~/7.125 = 2.6693)

10.5-7.5

=p¥Y<a=10)=p(Y <10.5)=p| Z<
pacep[ p( a ) p( ) p( 2.6693

j: p(Z <1.1239) = 0.8695

Entonces, la probabilidad de rechazo es:
prechazu = 1 - pacep[acian = 0 1 305

(c) Porque n,, >n, .

ENUNCIADO 4

Un fabricante desea establecer un control de calidad en su empresa definido por las siguientes
condiciones: (A) que sea el mas barato posible, (B) que el porcentaje aceptable de piezas
defectuosas en un lote sea del 20 %, (C) que un lote con 10 % de piezas defectuosas tenga
una probabilidad de aceptaciéon de al menos un 90 %, (D) que un lote con 30 % de piezas
defectuosas tenga una probabilidad de rechazo de al menos un 75 %. Establecer las
caracteristicas del control elegido justificando razonadamente la propuesta.

Resolucion:

(A) = minimizar

(B)= p="=02
n
(©) = Prspuain X S@)| | 20.90
p=0.1

(D) = P (X Q)| 1 20.756 Pppeon (X < a)‘pzm >0.25

De las tablas de la distribucion binomial se observa la siguiente progresion:

Ejercicios resueltos Pagina UT5-ER-3




METODODS ESTADISTICOS DE LA INGENIERIA

EUSKAL HERRIKO UNIBERTSITATEA . - -
ercicios resueltos
INDUSTRI INGENIARITZA TEKNIKORAKO UNIBERTSITATE ESKOLA
ESCUELA UNIVERSITARIA DE INGENIERIA TECNICA INDUSTRIAL
BILBAO

De donde se deduce que la solucion al problema pedido es a =4, n = 20.

ENUNCIADO 5
Un Departamento de Calidad propone tres planes de muestreo:
Plan n a
A 10 | 2
B 25 | 5
C 50 | 10

(a) Dibuja las curvas operativas caracteristicas (de forma aproximada) en términos de
probabilidad de rechazo para p = 10 %, 17.15 %, 30 %. Comenta los resultados que se
obtienen. (b) ;Cual de los tres planes es mas exigente? (¢) ; Cual es mas preciso, sin tener en
cuenta el coste asociado? (d) Indica las caracteristicas de los tres planes cuandop = 17.15 %.
Justifica todas las respuestas que des.

Resolucion:

N n i n—i
prechazozl_paceptacion:p(X>a):1_Z i p(l_p)

i=0

(a)  El trazado aproximado de las curvas operativas caracteristicas de los tres planos
de muestreo se desarrolla a continuacion

p A B C
n=10a=2 n=25a=5 n=50a=5
0.0702 0.04202 0.0237004
0.1000 tablas de B(..) (1) (4)
” tablas de #(.) tablas de P(.)
0.2384 0.2613 0.2804
0.1715 formula de P(.) (2) (5)
interpolacion de # | interpolacion de N
0.8086 0.9385
0.6172
0.3000 tablas de B(.,.) ) (6)
v interpolacion de N | interpolacion de N

siendo

(1) np =25%0.1=2.5 < 5= P(interpolando)
(2) np=25x0.1715=4.2875 < 5 = P(interpolando)
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(3) np=25x03=75=>N

0 =\npq =/25%0.3%0.7 =+/5.25 =2.2913; z = 52'52_9?35 =—0.872872
(4) np=50x0.1=5=P
(5) np =50%0.1785=8.925
0 =\npg =/50x0.1785%0.8215 =+/7.33189 = 2.7078; z=%= 0.5817

(6) np=50%x03=15

10.5-15
0 =/npq =~50%x0.3x0.7 =+/10.5 =3.2404; z =——=-1.5430
Vipg = v 732404
(b)  Los tres planes son igual de exigentes: 2:3 :i :m =
n 10|, 25|, 50|,

(c) El plan C es el plan mas preciso porque n, <n, <n,.

(d)  Parap=17.15 se produce aproximadamente el punto critico de corte de los tres
planes (lo cual debe ser asi ya que todos los planes tienen la misma razoén “a/n = 0.2 ”);
en efecto:

PLAN DE MUESTREO (X)

A B C
X
paceptacion p=0.1715 07616 07509 07710
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